

北京：不得拒绝健康宝弹窗人员测核酸

新华社北京1月25日电(记者吉宁)25日,在北京市新型冠状病毒肺炎疫情防控工作新闻发布会上,北京市疾控中心副主任庞星火通报,1月24日16时至1月25日16时,北京新增15例本土新冠病毒感染者,其中,确诊病例12例、无症状感染者3例。

经北京市疾控中心评估,即日起将丰台区玉泉营街道黄土岗村、丰台区玉泉营街道万柳西园社区定为中风险地区。截至目前,北京市有高风险地区1个,有中风险地区6个,北京市其他地

区均为低风险地区。

北京市1月23日发布了药店、诊所购买“四类”药品或出现“十一类”相似症状人员的管控政策,要求近14日内有购买“四类”药以及诊所就诊的人员,72小时内需进行一次核酸检测,在检测结果未出前减少外出,未按要求进行核酸检测的人员,北京健康宝将弹窗提示。按照政策,1月23日起,陆续对相关人员进行发送短信提示,请相关人员关注短信提醒,并在72小时内及时进行核酸检测。

北京市卫生健康委员会副主任、新

闻发言人李昂说,北京已要求各类各级核酸检测机构增加检测号源,并不得以任何理由拒绝为北京健康宝弹窗人员提供核酸检测服务。

李昂介绍,各区正在积极增加核酸采样点位,请留意所居住地社区或网络平台提示。对于长期购买“四类”药品的老年人以及患有慢性疾病的人员,建议前往所在社区卫生服务中心购买,可有效避免弹窗。如出现发热症状需到就近的发热门诊就医并取药。

北京市邮政管理局副局长廖凌云介绍,北京邮政快递业近一周日均收寄量719.7万件,投递量1031.3万件。各企业网络运营正常,未出现积压,未出现停止揽收、转运、投递情况,北京全市邮政快递网络运行平稳有序,安全畅通。近期疫情发生后,迅速组织北京市行业从业人员完成核酸检测,共计74898人,结果全为阴性。同时,各企业也加强进京邮件快件消杀等防疫措施,保障安全用邮。



▲1月25日拍摄的西安街头年货摊位。当日是农历小年,西安街头人来人往。自1月24日起,西安市降为低风险地区,交通工具全面恢复运营,有序复工复产,多家开放式景区、公园已重新对外开放。新华社记者陶明摄

西安“活力”回归

借疫情等挑动网民对立引发网暴?整治!

新华社北京1月25日电(记者王思北)记者25日从中央网信办获悉,中央网信办决定即日起开展为期1个月的“清朗·2022年春节网络环境整治”专项行动。针对借疫情、社会热点事件等挑动网民对立,进行人肉搜索、辱骂攻击等网络暴力行为将重点整治。

据悉,专项行动将聚焦春节期间网

民使用频率较高的平台环节和服务类型,聚焦解决影响上网观感、群众反映强烈的网络生态问题,坚决清理一批违法违规信息,处置一批账号和平台,整治网络不良行为乱象,遏制不良文化传播势头,大力净化网络生态,为广大网民尤其是未成年人营造健康、喜庆、祥和的春节网络环境。

专项行动期间,将重点开展集中

整治网络暴力、散播谣言等问题,切实维护网民利益;持续开展整治,严防“饭圈”乱象反弹反复;加大炫富拜金、封建迷信等问题治理力度,遏制不良网络文化传播扩散;从严整治“网红儿童”“软色情”等问题,保障未成年人合法权益;加强重点页面版面生态问题治理五方面整治任务。

民政部：保障他们安心过年

因疫情无法返乡、就地过年的生活困难群众由当地实施临时救助

新华社北京1月25日电(记者高蕾)记者从25日举行的民政部2022年第一季度例行新闻发布会上获悉,为保障春节期间受疫情影响困难群众基本生活,民政部门将加大临时救助力度,对因疫情原因无法返乡、就地过年的生活困难群众,由当地直接实施临时救助,鼓励有条件的地区为就地过年的困难群众发放临时生活补助或实物,保障他们安心过年。

民政部还对保障节日期间困难群众基本生活作出其他相关部署。针对低保对象、特困人员等困难群众,民政部指导各地民政部门加大兜底保障力度,及时、足额发放各类救助金,鼓励有条件的地方提前发放救助金。

财政部、民政部已预拨2022年中央财政困难群众救助补助资金1329亿元,支持各地加强困难群众基本生活保障。

此外,在价格临时补贴发放工作方面,民政部指导各地密切关注、跟踪研判物价变动情况,按规定启动社会救助和保障标准与物价上涨挂钩联动机制,缓解物价上涨对困难群众生活影响。

在取暖救助工作方面,民政部指导北方地区进一步加强取暖救助,及时发放取暖补贴,提供棉衣棉被、燃料等御寒物资,帮助困难群众解决过冬实际困难。据不完全统计,入冬以来,北京、辽宁等14个省份共发放取暖补贴25.5亿元,惠及425万户困难群众。“我们将指导督促各地民政部门,进一步加大社会救助兜底保障力度,把各项救助政策措施落实落细,切实保障困难群众度过一个温暖、平安、祥和的春节。”民政部社会救助司副司长张伟说。

春运遭遇奥密克戎,防疫如何更精准有温度无死角

土奥密克戎感染病例。综合世界卫生组织简报及我国国家卫健委研判,奥密克戎变异株已成为全球优势流行株。

从国内目前已发生的几轮奥密克戎本土聚集性疫情情况看,奥密克戎的感染症状相对较轻,但传播快、传染力强。特别是天津本轮疫情,显示出奥密克戎部分疫情在隐匿传播较长时间后才被发现的新特性。

国家卫健委专家近日针对奥密克戎变异株进行的专题问答指出,传播力上,该变异株传播能力较其他变异株有所增强;疫苗效力上,未完全出现免疫逃逸,现有疫苗预防重症和死亡仍有效果;核酸检测上,不影响中国主流核酸检测试剂的敏感性和特异性。

疫情防控举措有变吗? 时刻监测,落实“四早”

纵观北京、上海、天津等地对奥密克戎疫情的经验,尽管奥密克戎的传染性增强了,但坚持“外防输入,内防反弹”总策略,坚持“动态清零”总方针,实行人物同防、全面监测、落实“四早”(早发现、早报告、早隔离、早治疗),切断链条等防疫举措仍是及时发现疫情、阻断传染的有效方式。

鉴于奥密克戎变异株的隐匿性,落实

“四早”关键在“早发现”。天津自1月8日24时新增2例本土病例确认为奥密克戎感染,便连续启动四次全员核酸检测,“不落一人、不漏一人”。

迎战奥密克戎,我国此前成功扑灭局部散发疫情所总结的宝贵经验经得住考验,目前依旧适用。国家卫健委疾控局一级巡视员贺青华表示,要持续开展重点人群、重点场所和重点单位监测预警,快速处置发生的每一一起散发或聚集性疫情,有效遏制疫情进一步蔓延扩散。

怎样绷紧安全弦?“快、细、准、严”“人物同防”

面对奥密克戎,防输入仍是重中之重。过去一年多来,我国部分地区曾先后报道过新冠病毒在低温下长时间存活并经冷链传播的案例。对此,有关部门多次明确要坚持预防为主,人、物、环境同防,落实“四早”要求,快、细、准、严做好重点行业风险人员排查,及时发现排除风险隐患。

“严把疫情输入关,不断强化源头管控。”贺青华说,一是严格落实入境人员全程闭环管理,二是严格管控接触入境人员和物品和环境的高风险岗位人员,三是加大相关入境物品的抽检比例,四是严格落实入境航空器终末消毒等措施。

2022年春节疫情防控,如何抓好“控”与“通”?

春节“能不能回家,怎么回”是异乡游子们的牵挂之事。“核酸48小时怎么算”“高铁列车上出现病例怎么办”“春节期间还能出游吗”等实际问题牵动人心。

民有所呼,政有所应。交通运输部应急办副主任周旻介绍,春运途中疫情防控要做好“控”和“通”两方面工作。

“控”即科学精准实施交通运输管控,防止疫情外溢。铁路部门针对高铁列车上发现涉疫旅客等情况制定了紧急处置预案。铁路12306手机客户端目前已能提供购票出发地与到达地疫情防控政策实时查询功能。

“通”即有力保障春运通畅平稳有序。周旻表示,防疫交通管控绝不能简单化、一刀切,要层层落实,而非层层加码。民航局要求各航空公司密切跟踪国内部分地区疫情形势,配合防控要求做好客票退改服务工作。

此心安处是吾乡,唯愿家国两平安。只要落实“四早”并快速处置,严格执行防控策略和措施,我们就有望避免因春节人员流动和聚集导致大规模疫情卷土重来。

小年一到,意味着虎年春节的序曲奏响,年味儿也愈来愈浓。

这一天,在抗击新冠肺炎疫情一线、在游子归家的列车上、在需要帮扶的特殊群体身边,一幕幕温暖的故事不断上演。却道佳节盼团圆,“暖”心归处是心安。

“隔离不隔爱,美食传温情”

1月25日一大早,河南省安阳市文峰区南关街道燕林花园小区的居民们就收到了一份特殊的小年礼物。这是当地政府对仍处于封控区、隔离点的群众准备的新春慰问“大礼包”,里面装满了米、面、油、肉等。

在过去近一个月时间里,河南省疫情防控形势严峻,面临德尔塔和奥密克戎毒株双重挑战。素有河南“北大门”之称的古都安阳,成为河南迎战奥密克戎的第一战场。虽然临近春节,这里的战“疫”仍不能松懈。

“今天是小年,我们街道特意准备了一些芝麻糖,添加在大礼包里。”安阳市文峰区南关街道党工委副书记靳少杰说。

一时间,燕林花园小区居民的微信群热闹起来:“感恩!感动!没想到隔离期间还能吃到芝麻糖,感觉比往年更香、更甜!”

无独有偶。在河南郑州,也有这样一份“定制版小年美食”被送到集中隔离人员手中。

和面、拌馅儿、擀皮、包好、下锅……郑州市惠济区丰乐农庄健康关爱中心工作专班的工作人员忙活了一上午,制作出一碗碗热腾腾的手工水饺。

丰乐农庄健康关爱中心自2022年1月7日起启用,目前仍有78名被隔离人员在此进行集中医学观察。

“俗话说,小年过后就是年。集中隔离人员难免会想家,为了缓解大家的情绪,我们就做点手工饺子,并在微信群中组织一些有奖猜谜、才艺展示等活动,让大家热闹热闹。”郑州市惠济区人大常委会副主任、丰乐农庄健康关爱中心工作专班组长袁加军说。

“饺子吃到嘴里,不仅有年味儿,更有家的味道。”5005隔离房间的李宁宁说,尽管疫情的阴霾仍在,但相信爱与美食定能帮助大伙将阴霾早日祛除。

“在快时代,坐一趟慢火车回家”

8点刚过,伴随着一声悠长的鸣笛,由湖北麻城开往江西九江的6025次列车缓缓驶出站台。

在如今的快时代,这是繁忙的京九铁路线上为数不多的公益绿皮“慢火车”之一。与高铁相比,这些“慢火车”的车厢不多,乘客也不多,票价低廉,成为沿线老百姓外出务工、出门求学、走亲访友的“便民火车”。

25日这天,6025次穿上了“新衣”,车窗上张贴着大红的福字,行李架上悬挂着火红的灯笼,车厢里充满浓浓的年味。

对于在黄冈职业技术学院读书的学生旅客郑丽君而言,这趟“慢火车”是送她回湖北武穴老家的最佳交通工具。

“连续3年,每年寒暑假、小长假,我都会乘坐这趟车往返家乡和学校。”郑丽君说,在快时代,坐一趟慢火车回家,心里满满的幸福感。

坚守而温暖的“慢火车”悠悠向前,在与它交错而过的高铁上,也正演绎为你我返乡之旅默默坚守的故事。

小年夜,武汉客运段列车长熊艳和作为指导司机的丈夫曹裕一起,值乘广州南至武汉的G4824次“红眼列车”。但因为岗位不同,哪怕同在一趟列车,两人却不能相见。

尽管夜色深冷,熊艳还是和乘务员一起,将车厢装扮出了节日氛围,目之所及,到处是漂亮的福字、中国结、窗花、彩带等等,让南来北往的旅客感受到浓浓的年味。

“很多旅客会在凌晨乘坐G4824次列车踏上归程,疲惫的脸上也难掩回家的喜悦。”熊艳说。

列车到达武汉站时,熊艳还会将提前准备好的对联、福字、铁路文创书签等小礼品送给下车的旅客们,“也是向他们传递一份铁路人的祝福。”

一年中最迷人的风景,或许正是归家的路途。

“别担心,我们在一起”

25日,湖南省醴陵市9岁小朋友乐乐家里,完成了一次大改造——在醴陵市义工联合会志愿者们和爱心企业代表的帮助下,乐乐家原本杂乱无章的老屋被重新粉刷墙体、铺设地板、配备床和衣柜……

老屋焕然一新的时候,乐乐也拥有了人生中的第一张书桌,还收到了文具、书籍、棉被等新年礼物。

乐乐是醴陵团市委“希望小屋”项目的第一批资助对象之一。此前,他与父母、外婆、奶奶5人挤在一间50多平方米的老屋内,生活、学习环境都很简陋。小乐乐一直都想有个空间,这里放得下他的书桌、小床,装下他希望的梦想。“以前把椅子当桌子,只能蹲着写作业。”新书桌让乐乐爱不释手,他一边写着寒假作业,一边不停摩挲着桌面。

希望小屋,是对希望的回响。今年春节前,醴陵市将共有5间“希望小屋”正式交付,帮助改善乡村青少年尤其是困境儿童的居住和学习环境。

“别担心,我们在一起!”这是对呼唤的回响。记者25日看到,湖南省常德市社会救助事务中心的工作人员正开展街头巡查工作。临近春节,他们增加每日巡查次数,驾驶装载着棉衣、棉裤、棉被等保暖物资的救助车,穿梭于桥梁、涵洞、地下车库、地下通道、在建工地等流浪乞讨人员经常出现的重点区域。

“希望流浪乞讨人员和临时遇困人员能够温暖过冬。”常德市社会救助事务中心分管救助业务的负责人陈林介绍,一旦发现生活无着落的困难人员,就会将引导其进站接受救助或为其发放保暖物资。值得一提的是,救助事务中心的工作人员还在收集特殊群体信息,计划从腊月二十八起,将热食、热饮送到那些不愿进站的流浪乞讨人员手中。

“当小年夜的万家灯火亮起,祝愿每个人都能感受到一份暖意。”陈林说。

(记者袁月明、王贤、张格;参与记者喻珮、刘芳洲)

新华社北京1月25日电